



हर रिश्ते का रखे ख्याल...

ओसवाल झाड़ू  
चले साधारण  
झाड़ू से ज़्यादा,  
दे बेहतरीन  
क्वालिटी का वादा

मज़बूत ग्रिप और टॉप क्वालिटी  
की घास से बनी लंबे समय तक  
चलने वाली ओसवाल फूल झाड़ू

मज़बूत हैंडल

पकड़ने में आसान

ज़्यादा चले

मिट्टी कम उड़े

बेहतर क्वालिटी की घास से बनी

हर तरह की सतह के लिए



सिल्वर ब्रूम

डायमंड ब्रूम

गोल्ड ब्रूम



ओसवाल सोप ग्रुप

अधिक जानकारी के लिए

+91 91161 71956, 96802 01956 पर कॉल करें

विपणन :

उत्तम चन्द देसराज

अब घर बैठे मँगवाये ओसवाल उत्पाद



OswalSoap.com पर जाएं या  
स्केन करें और ओसवाल ऐप डाउनलोड करें



## विचार बिन्दु

अविश्वास आदमी की प्रवृत्ति को जितना बिगाड़ता है, विश्वास उतना ही बनाता है। -धर्मवीर भारती

## ‘बंटोगे तो कटोगे’

मोदी और योगी ये दो नाम हैं जो भारतीय राजनीति में सबसे अधिक परिचित व चर्चित नाम हैं। मोदी की देश व विदेश सभी जगह अपनी विशिष्ट पहचान है जबकि योगी का दायरा सीमित है। दोनों ही कर्मठ कार्यकर्ता और प्रखर वक्ता हैं। दोनों की मेमोरी अद्भुत है। दोनों ही भारत माता के लाल हैं। दोनों का परिवार सम्पूर्ण देश है। दोनों की भाषण शैली श्रोताओं के मन को छू लेती है। फिर भी कुछ ऐसे विषय हैं जहां मोदी मोदी हैं और योगी योगी। एक भारत का प्रधानमंत्री है और दूसरा देश के एक बड़े राज्य का मुख्यमंत्री है।

उत्तरप्रदेश के राज्य के चुनावों में योगी ने जो जीत प्राप्त की और राज्य का शासन संचालित किया वह इतिहास का प्रश्न है राज्य को भ्रष्टाचार मुक्त शासन देने का प्रयत्न किया तथा राज्य के लॉ एण्ड ऑर्डर को चुस्त बनाया। उत्तरप्रदेश में दंगे बहुधा होते रहते थे, योगी के कुशल शासन में वे बंद से हो गये। गुण्डे तडीपाड कर दिये, इन कारणों से राज्य का शासन अन्य राज्यों की अपेक्षा अधिक अच्छा हो गया। गुण्डे, अराजकतावादी, आदि लोग योगी के नाम से ही कांपने लगे। विधानसभा के चुनावों में अच्छी सफलता प्राप्त की उत्तरप्रदेश का अपना नाम हो गया। यह सब है कि जब व्यक्ति सफलता की सीढ़ी चढ़ने लगता है तो उसे गिराने वाले भी बहुत इकट्ठे हो जाते हैं। कहते हैं उसको अपनों ने ही योगी को धोखा दिया। फलस्वरूप संसद के चुनावों में नतीजा निराशाजनक आया। योगी व भाजपा के बड़े नेताओं ने परिश्रम किया और पुनः अपनी स्थिति बनाने में सफल होने जा रहे हैं। ऐसा प्रतीत हो रहा है।

राजनीति में सद्भावना का ग्राफ काफी नीचे जा रहा है। देश में केवल दो पार्टियां रह गई हैं। एक पार्टी है मोदी की या भाजपा और दूसरी पार्टी है इण्डिया ग्रुप की। जातिवाद का जहर राजनीति में फेल चुका है। भाजपा मानती है कांग्रेस केवल मुस्लिम मतदाताओं की पार्टी बन कर रह गई है। भाजपा की सोच रही है, कांग्रेस को हराना है तो मुस्लिम मतदाताओं में मत विभाजन करो। यूपी के चुनाव आमेटी का चुनाव अयोध्या के चुनाव स्पष्ट कर दिया कि भविष्य में चुनाव जीतना है तो मुस्लिम वोटों के विभाजन से कुछ नहीं होगा। इण्डिया गठबंधन से लड़ना है तो आपको हिन्दुओं के संगठन को टूटने से बचना होगा। हिन्दू वोटों को बंटने से रोकना होगा। जातिवाद का चक्रव्यूह तोड़ना होगा। इससे भारतीय गंगा-यमुनी संस्कृति पर कोई विपरीत असर नहीं होगा। मुस्लिम बहुल क्षेत्र से शकुन परिहार की जीत इसका प्रमाण है।

हरियाणा का चुनाव आखं खोलने वाला है। एफिजट पोल के नतीजों के अनुसार भाजपा का नाम निशान ही नहीं जीतने वालों में नहीं दिखाई देता था; किन्तु नतीजों ने सबको आखं खोल दी। भाजपा अच्छी मेजबानी से जीत गई। इण्डिया अलायंस हार गया। सारी भविष्य वाणियां झुटी साबित हुईं। हरियाणा का रिजल्ट ऐसा आयेगा, कोई सोच ही नहीं सकता था। राजनीति के जानने वाले रहस्य से पर्दा हटाने में लगे रहे, किन्तु रहस्य वे भी उजागर नहीं कर सके। भारतीय जनता पार्टी कैसे जीती, यह रहस्य उजागर है।

योगी ने चुनाव सभा में हिन्दू मतदाताओं को चेतावनी देते हुये कहा, ‘बंटोगे तो कटोगे’। अर्थ था हिन्दू मतदाताओं का विभाजन रोको। यदि हिन्दुओं के वोटों का विभाजन नहीं हुआ तो जीत निश्चित है। योगी की वाणी ‘बंटोगे तो कटोगे’ मंत्र बन गई। इसी भाषा में आरएसएस के नेता भी बोलने लगे। इसी को मोदी ने दूसरे रूप में कहा। कांग्रेस की जातिवाद नीति का यह सही उत्तर है।

बंगलादेश में विद्रोह हुआ। सरकार का तख्ता पलट गया। नई सरकार ने हिन्दुओं की रक्षा के लिये कुछ नहीं किया। पाकिस्तान की तरह बंगलादेश में भी हिन्दू कभी सुरक्षित नहीं रहे। हिन्दू भारत के अतिरिक्त कहीं भी सुरक्षित नहीं हैं। जहां हिन्दू मुसलमानों के साथ हैं वहां वे सुरक्षित नहीं हैं। भारत, हिन्दुस्तान है, भारत का कर्तव्य है कि वह पड़ोसी देशों में जहां हिन्दू हैं उनकी रक्षा करे। मुसलमान सब जगह फैले हुये हैं वहां वे सुरक्षित हैं, क्योंकि मुसलमान चाहे वे कहीं भी रह रहे हैं, अन्य मुस्लिम बन्धु उसकी रक्षा को तैयार है। भारत में मुसलमानों को वे सब अधिकार प्राप्त हैं जो हिन्दुओं को हैं।

बंगलादेश भारत का पड़ोसी देश है अतः वहां हिन्दुओं की सुरक्षा, भारत की चिन्ता का विषय है। हिन्दू बंगलादेश में बंगाल के कट्टरपरिधियों के निशाने पर हैं। हिन्दुओं के उत्पीड़न की घटनायें सत्ता परिवर्तन के बाद बढ रही हैं। यह निर्बिवाद तथ्य है कि धार्मिक कट्टरता लोकतंत्र के लिये बड़ा खतरा है। भारत का बंगलादेश की सरकार को समझाना होगा कि बंगलादेश का विकास भारत के साथ व्यापारिक संबंधों पर ही निर्भर है। भारत को कूटनीति से इस ज्ञान को बंगलादेश की सरकार को समझाना चाहिये। भारत में चुनाव सालभर देश में कहीं न कहीं होते रहते हैं और भारत के चुनावों में मुसलमानों की एक अहम भूमिका रहती है। अतः योगी का महामंत्र ‘बंटोगे तो कटोगे’। हरियाणा चुनाव में भाजपा का शंखनाद हो गया।

हरियाणा व जम्मू कश्मीर के चुनावों ने स्पष्ट कर दिया है कि कांग्रेस की अपनी स्वयं की कोई ताकत नहीं है। कश्मीर में कांग्रेस 6 सीटें केवल इसलिये जीत पाई कि मुस्लिम मतदाताओं का नेशनल कॉंग्रेस का साथ उन्हें मिला। इण्डिया गठबंधन भाजपा के विरूद्ध सभी अन्य राजनीतिक पार्टियों का एक समूह है। कांग्रेस की हरियाणा में हार का एक मात्र कारण था, उसने छोटे दलों से दूरियां बनाईं। जम्मू कश्मीर के विधानसभा के चुनावों में कांग्रेस को नेशनल कॉंग्रेस और वामदलों के साथ गठबंधन में लड़ी 39 सीटें दी गई किन्तु वह केवल 6 सीटें जीत सकी। जबकि नेशनल कॉंग्रेस अपने हिस्से की 55 में से 42 सीटें जीतने में सफल हुई। उमर अब्दुल्ला को संयुक्त रूप से लीडर चुना गया है। उनका मुख्यमंत्री बनना निश्चित है। आप (AAP) को एक सीट मिलने पर भी वह कह रही है वह सरकार बनायेगे, किन्तु कांग्रेस 6 सीटों के बाद भी गठबंधन से दूर रहना चाहती है और अपनी पसन्द की सीटें लेना चाहती है जबकि एनसी उर्ध्व एक स्थान केबिनेट में देना चाहती है।

जम्मू कश्मीर में उमर अब्दुल्ला की सरकार बनेगी। उमर अब्दुल्ला के पास पर्याप्त नम्बर विधायक सरकार बनाने के हैं; किन्तु अभी तक यह स्पष्ट नहीं है, कांग्रेस सरकार बनाने वाले युगों में होगी या नहीं। उमर अब्दुल्ला की सरकार बनेगी किन्तु क्या वह सरकार 370 अनुच्छेद को पुनः लागू करा पायेगी, यह कहना कठिन है। उमर अब्दुल्ला का कथन इस बाबत स्पष्ट नहीं है किन्तु वे समझ चुके हैं कि 370 वापिस लाना सम्भव नहीं है। भाजपा ने स्पष्ट किया है वह जम्मू कश्मीर के विकास के लिये उचित कदम उठायेगी। केन्द्र सरकार साथ देगी।

राजस्थान, महाराष्ट्र व झारखण्ड में विधानसभा सीटों पर उपचुनाव की तारीखें घोषित हो चुकी हैं। बिहार में भी अगले साल विधानसभा के चुनाव होंगे।

चुनाव देश में होते रहते हैं, किन्तु अनुच्छेद 370 को हटाने के बाद जो जम्मू कश्मीर में चुनावों के समय वातावरण बना वह विचार का विषय है। नेशनल कॉंग्रेस के नेता भी जो 370 हटाने का विरोध कर रहे थे, वे भी मन में इस बात को जानते थे कि इसे वापिस लाना पुनः स्थापित करना सम्भव नहीं है। उमर अब्दुल्ला को सदन का नेता चुने जाने के बाद कई प्रकार से अपने स्पष्ट को जनता को समझाने का बयान दिया; किन्तु उनकी भावना स्पष्ट थी कि 370 को पुनः स्थापित किया जाना संभव नहीं है। उमर तथा नेशनल कॉंग्रेस के नेता फारूक अब्दुल्ला ने माना कि चुनावियों तो बहुत हैं, किन्तु एक बात निश्चित है उन्हें जम्मू कश्मीर की भलाई के लिये उसके विकास के लिये हिन्दुओं का विश्वास तो हासिल करना ही होगा। यद्यपि भारतीय जनता पार्टी विपक्ष की पार्टी है; किन्तु पक्ष व विपक्ष होने का लक्ष्य एक ही है, यानी जम्मू कश्मीर का विकास। जम्मू कश्मीर की सरकार आपसी सद्भाव व विश्वास के आधार पर ही चलेगी।

जम्मू कश्मीर में जनता ने अलावावाद, आतंकवाद, परिवारवाद, पत्थरमार, सब कुछ सहन किया है और 370 हटाने जाने के बाद के जम्मू कश्मीर के विकास को देखा है, वहां दूरस्थ की चाह देखी है, शान्ति देखी है, युवाओं की महत्वाकांक्षा को देखा है। वे रोजगार के अवसरों को देख रहे हैं। भाजपा के पास विधानसभा में एक ही कार्य है, जम्मू कश्मीर का विकास हो, राज्य को पूर्ण राज्य का दर्जा प्राप्त हो, युवाओं को शिक्षा प्राप्त हो रोजगार मिले, नौकरियां मिलें और कश्मीर विश्व का श्रेष्ठतम हिल स्टेशन बने। विधानसभा में भाजपा के पास तथा नेशनल कॉंग्रेस के पास लड़ने का एक ही विषय होगा, जिसे विकास कहते हैं। हिन्दुओं को अपने भाई मुसलमानों का और मुसलमानों का हिन्दुओं का विश्वास प्राप्त करना होगा। नेशनल कॉंग्रेस के चीफ का कथन है कि हमें हिन्दुओं का विश्वास जीतना होगा, यह स्पष्ट संकेत देता है कि सभी लोग जम्मू कश्मीर राज्य के विकास को देखना चाहते हैं।

जहां कांग्रेस बांटने की बात करती है नेशनल कॉंग्रेस व भाजपा आपसी भाईचारे से राज्य के विकास के सुनारे सपने देख रहे हैं। समय दूर नहीं है, पूर्ण राज्य का दर्जा जम्मू कश्मीर को शीघ्र प्राप्त होगा। योगी की वाणी कारण होगी। ‘न हम बंटेंगे और न कटेंगे’ हिन्दू मतदाता मिलकर वोट देंगे उनके वोट कटेंगे नहीं। जम्मू कश्मीर को पूर्ण राज्य का दर्जा मिलेगा। देश के अन्य राज्यों की अपेक्षा जम्मू कश्मीर भारत का अभिन्न अंग होकर सबसे अधिक विकसित राज्य होगा। यह वही स्थान होगा जिसे किसी समय धरती का स्वर्ण कहा जाता था।

-अतिथि सम्पादक,

पानाचन्द्र जैन

पूर्व न्यायाधीश, राजस्थान हाई कोर्ट

## ‘डिजिटल क्रांति से भारत में हुए बदलावों की विश्व समुदाय ने तारीफ की’

अंतर-संसदीय संघ (आईपीयू) की 149वीं असेम्बली में लोकसभा स्पीकर ओम बिरला और शिष्टमंडल ने भारत का पक्ष रखा

जिनेवा/नई दिल्ली। अंतर-संसदीय संघ (आईपीयू) की 149वीं बैठक गुरुवार को सम्पन्न हो गई। लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला के नेतृत्व में भारतीय संसदीय शिष्टमंडल ने एसेम्बली के साथ ही आईपीयू की स्थायी समितियों में सक्रिय रूप से भाग लिया और अन्य देशों के साथ परस्पर संबंधों को सुदृढ़ करने तथा संसदों के बीच सहयोग को बढ़ावा देने के उद्देश्य से संपर्क और संवाद करने की पहल की।

स्पीकर ओम बिरला समापन दिवस पर आईपीयू की शासी परिषद की बैठक में शामिल हुए। बिरला ने कहा कि भारतीय शिष्टमंडल ने एसेम्बली के मुख्य विषय से जुड़े उन प्रमुख वैश्विक मुद्दों की ओर ध्यानकेंद्रित किया, जिनमें भारत ने उल्लेखनीय प्रगति की है और सर्वोत्तम प्रथाओं को साझा किया। इसके साथ ही भारत की वैश्विक प्रतिबद्धताओं को दोहराते हुए परस्पर सहयोग की नीतिगत चर्चा-संवाद में शामिल होकर योगदान दिया। संसदीय सहयोग के माध्यम से समावेशी विकास और शांति की स्थापना के लिए वैश्विक प्रतिबद्धता को आगे बढ़ाने के लिए



जिनेवा में अंतर-संसदीय संघ की बैठक में लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला के नेतृत्व में भारतीय संसदीय शिष्टमंडल ने भाग लिया।

आईपीयू उपयोगी मंच है। डिजिटल क्रांति से भारत में हुए सामाजिक-आर्थिक बदलावों की विश्व समुदाय ने जमकर तारीफ की।

रिकॉर्ड के रखरखाव, संसद में हुई चर्चा और भाषणों के साथ ही अन्य

जानकारी लोगों को उपलब्ध कराने और संसद को लोगों के करीब लाने में प्रौद्योगिकी और आरंभ के बेहतर उपयोग से संसदों के लिए अपनी संसदों की भाषा में विचार व्यक्त करना संभव हुआ है जिससे संसद की

जानकारी जन-जन तक पहुंची है। विश्व समुदाय ने भारत की हरित, तकनीक-संचालित और पेरलेस संसद की सराहना की है। लगभग 100 से अधिक देशों के अध्यक्षों और संसदों ने संसदीय प्रशिक्षण के लिए

एसेम्बली के दौरान लोकसभा स्पीकर ओम बिरला ने कई संसदों के पीठासीन अधिकारियों से मुलाकात की

एक प्रमुख वैश्विक संस्थान के रूप में को स्वीकार किया है और उसकी सराहना की है। एसेम्बली के दौरान बिरला ने कई संसदों के पीठासीन अधिकारियों से मुलाकात की। इन मुलाकातों के दौरान अध्यक्ष ने प्रौद्योगिकी के उपयोग से डिजिटल इंडिया, स्टार्ट अप इंडिया, डीबीटी योजना आदि जैसी पहलों का उल्लेख करते हुए भारत में समावेशी और सतत विकास की उपलब्धियों के बारे में उन्हें बताया।

यात्रा के दौरान स्पीकर बिरला के साथ शिष्टमंडल में राज्यसभा के उपसभापति हरिवंश, सांसद भर्तृहरि महताब, अनुराग ठाकुर, राजीव शुक्ला, विष्णु दयालाराम, अपराजिता सारंगी, डॉ. सस्मित पात्रा, ममता मोहंता व स्पीकर ओम बिरला के ओएसडी राजीव दत्ता शामिल रहे।

## ‘आदमखोर पैथर को गोली मारो, तब शव लेंगे’

मोर्चरी पर प्रदर्शनकारी परिजनों और ग्रामीणों से पुलिस और प्रशासन ने समझाइश की, इसके बाद ग्रामीणों ने शव लिया

उदयपुर, (कांस)। उदयपुर शहर से नजदीक मदार बड़ा तालाब के पास आदमखोर पैथर द्वारा खेत में फसल काट रही महिला को मारने के मामले में गुरुवार को आक्रोशित परिजनों और ग्रामीणों ने शव लेने से इनकार कर दिया। वन विभाग के प्रति आक्रोश जताते हुए परिजनों ने कहा पहले उसे आदमखोर पैथर को पकड़कर गोली मारो, इसके बाद ही शव लेंगे। प्रदर्शनकारियों में महिलायें भी अधिक संख्या में शामिल थीं। समझाइश के बाद मामला शांत हुआ।

आक्रोशित ग्रामीणों ने गुरुवार को मोर्चरी के बाहर सुबह से लेकर दोपहर तक बजे तक विरोध प्रदर्शन किया। इस दौरान ग्रामीण विधायक फूल सिंह मीणा सहित अन्य स्थानीय जनप्रतिनिधि भी मौके पर पहुंचे। पुलिस और प्रशासन की समझाइश और पैथर को मारने का आश्वासन मिलने के बाद परिजन शांत हुए और पोस्टमार्टम के बाद शव लेने को तैयार हो गए।

ग्रामीण पीड़ित परिवार को 20 लाख रुपए का मुआवजा देने की मांग पर अड़ गए। माहौल गर्माता देख उदयपुर एसपी योगेश गोयल, ग्रामीण विधायक फूल सिंह मीणा और डीएफओ अजय चित्तौड़ी मौके पर

एक बजे तक विरोध प्रदर्शन किया। इस दौरान ग्रामीण विधायक फूल सिंह मीणा सहित अन्य स्थानीय जनप्रतिनिधि भी मौके पर पहुंचे। पुलिस और प्रशासन की समझाइश और पैथर को मारने का आश्वासन मिलने के बाद परिजन शांत हुए और पोस्टमार्टम के बाद शव लेने को तैयार हो गए।

ग्रामीण पीड़ित परिवार को 20 लाख रुपए का मुआवजा देने की मांग पर अड़ गए। माहौल गर्माता देख उदयपुर एसपी योगेश गोयल, ग्रामीण विधायक फूल सिंह मीणा और डीएफओ अजय चित्तौड़ी मौके पर

■ ग्रामीणों का कहना है कि आदमखोर पैथर इतना खूंखार हो चुका है कि वह समूह में भी हमला कर रहा है, घर से बाहर निकलने में भी डर लग रहा है खेत पर फसल देखने कैसे जाएं

पहुंचे। उन्होंने ग्रामीणों से समझाइश करने का प्रयास किया। इस दौरान डीएफओ ने वन विभाग की ओर से निर्धारित पांच लाख रुपए मुआवजा राशि देने की बात कही। वहीं एसपी और विधायक ने कहा कि बाकी मुआवजा राशि मुख्यमंत्री सहायता कोष से दिलावारे के लिए राज्य सरकार को पत्र लिखा जाएगा।

गौरतलब है कि बुधवार को आदमखोर पैथर ने मदार बड़ा तालाब के पास खेत में फसल काट रही दो बुजुर्ग महिलाओं पर हमला किया था, इनमें से पैथर ने एक महिला मांजीबाई के गले पर अटैक किया था जिससे उनके गले पर गहरा घाव हो गया था। बुधवार शाम करीब 7:30 बजे महिला ने एमबी हॉस्पिटल में इलाज के दौरान

दम तोड़ दिया था। वहीं, दूसरी महिला केसीबाई के हाथ में घाव है उनका इलाज चल रहा है। आदमखोर पैथर के रेड जोन परिया में आने वाले गांवों के ग्रामीणों में दहशत है। ग्रामीणों का कहना है कि घर से बाहर निकलने में भी डर लग रहा है खेत पर फसल देखने कैसे जाएं। आदमखोर पैथर इतना खूंखार हो चुका है कि वह समूह में भी हमला कर रहा है। आदमखोर पैथर ने जब दोनों महिलाओं पर खेत में हमला किया उस समय वहां कुछ फीट की दूरी पर एक महिला का बेटा और बहू भी थे। उस वक्त खेत में चार लोग काम कर रहे थे।

## बीकानेर में डेंगू के एक ही दिन में फिर आए 36 केस

बीकानेर, (निसं)। पीबीएम हॉस्पिटल में एक बार फिर एक ही दिन में डेंगू के 36 रोगी रिपोर्ट हुए हैं। इन्हें मिलाकर इन आठ महीनों में डेंगू रोगियों का आंकड़ा 602 हो गया है, जबकि सीएएमएओ की रिपोर्ट में जिले के रोगियों की संख्या 505 है।

विश्व स्वास्थ्य विभाग ने जिलेभर में एंटी लार्वा गतिविधियों के लिए अभियान छेड़ रखा है, फिर भी मच्छरों की संख्या कम नहीं हो रही है। हर घर में कोई ना कोई बायरल बुझा या डेंगू से पीड़ित है। पीबीएम हॉस्पिटल में मेडिसिन विभाग के सभी डॉक्टर फुल हो गए हैं। एमसीएच बिल्डिंग में पहले 50 बेड लगाए थे, लेकिन मंगलवार को हूट 253 लोगों की जांच में 36 नए पांजिटिव केस आने के बाद बेड की संख्या बढ़ाकर 65 कर दी गई है। विभाग में कुल सात यूनिट हैं। हर यूनिट का सात दिन के लिए इच्छुटी लगा दी गई है। उनके रेजिडेंट चौबीस घंटे एमसीएच में रहेंगे। इसके साथ ही आठ नर्सिंग के अलावा नर्सिंग स्टूडेंट्स को

भी लगाया गया है। एमसीएच में पानी की समस्या को देखते हुए दानदाता से कंवर रखवाए गए हैं।

नोडल अधिकारी डॉ. पीडी तंवर ने बताया कि ल्योहारी सीजन में लोग बीमार हो रहे हैं। लेकिन अच्छी बात ये है कि प्लेटलेट गिने के बाद वापस ऊपर आ रही है। गंभीर मरीज भी ठीक होकर घर जा रहे हैं। गौरतलब है कि डेंगू के रोग 30 से 40 पांजिटिव केस रिपोर्ट हो रहे हैं। इसे देखते हुए पीबीएम हॉस्पिटल में न्यूलाइजर आदि मशीनों की खरीद की भी तैयारी की जा रही है। मौसमी बीमारियों की रोकथाम को लेकर चिकित्सा विभाग की बैठक लेते हुए डॉ. चौधरी ने कहा है कि भ्रमण के दौरान पार्क जंक्शन चेक करें। पशुओं की खेडियां भी देखें। उन्होंने मलेरिया डेंगू रोकथाम को लेकर तकनीकी प्रशिक्षण भी दिया। सीएएमएओ डॉ. राजेश कुमार गुप्ता, डिप्टी सीएएमएओ स्वास्थ्य डॉ. लोकेश गुप्ता ने एच डेंगू केस, सर्वे गतिविधियों तथा वर्तमान परिदृश्य की ब्लॉक वार समीक्षा की। जिला प्रजनन एवं

शिशु स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. मुकेश जनागल ने मातृ शिशु स्वास्थ्य, टीकाकरण, कोल्ड चैन प्रबंधन के गुर सिखाए नहीं जिला टीबी अधिकारी डॉ. चंद्रशेखर मोदी ने निश्चित संख्या में स्पूट जांच करवाने, टीबी मुक्त ग्राम पंचायत तथा निक्षेप पोषण योजना की जानकारी चिकित्सा अधिकारियों को दी।

जिले के प्रत्येक सरकारी अस्पताल में दिवाली से पहले विशेष स्वच्छता अभियान चलाया जाएगा। प्रमुख शासन सचिव गायत्री राठौर ने इस संबंध में निर्देश जारी किए हैं। सीएएमएओ डॉ. गुप्ता ने सभी पुराने अनुपयोगी सामान को नीलाम करने, आवश्यकता अनुसार छोटे-मोटे रिपेयर करवाने, रंग रोपन करवाने, समुचित स्थान पर आवश्यक आईईसी सामग्री प्रदर्शित करने, ड्रेनेज सिस्टम को पुख्ता बनाने, वायुमंडल को स्वस्थ रखने, सभी लाइट पंखे इत्यादि को सुचारू रखने तथा गमले व पौधे लगाकर परिसर को स्वच्छ व हाइजीन रखने के निर्देश दिए।

## बी.एस.एफ. ने खेत में 10 करोड़ की हेरोइन बरामद की

श्रीगंगानगर, (निसं)। जिले के केसरीसिंहपुर इलाके में देर रात बीएसएफ ने खेत में दो किलो हेरोइन बरामद की है। बीएसएफ को इस इलाके में खेत में हेरोइन पड़े होने की सूचना मिली थी। इस पर कार्रवाई की तो मौके से हेरोइन का एक पैकेट बरामद हुआ। कार्रवाई बीएसएफ की एसएम जैन बीओपी के पास हुई। यह हेरोइन इस इलाके में पाकिस्तान की ओर से ड्रोन ड्रॉपिंग के जरिए डाले जाने की आशंका है। जानकारी मिलने के बाद बीएसएफ ने इसे जप्त किया। देर रात से इलाके में सच ऑपरेशन भी चलाया गया है। हालांकि इसमें कोई संदिग्ध व्यक्ति पकड़ में नहीं आया है।

बीएसएफ अधिकारियों ने हेरोइन मिलने की पुष्टि करते हुए कहा कि इलाके में अब तक कोई संदिग्ध पकड़ में नहीं आया है। अभी इस मामले में कार्रवाई की जा रही है। इलाके में 10 दिन पहले भी हेरोइन मिली थी। तब यह कार्रवाई पुलिस ने की थी। श्रीकरणपुर के गांव माड़ीवाला के पास गांव 17 एस में 10 दिन पहले पुलिस ने 2 किलो 79 ग्राम हेरोइन पकड़ी थी।

■ बीएसएफ ने देर रात से इलाके में सच ऑपरेशन भी चलाया, इसमें कोई संदिग्ध व्यक्ति पकड़ में नहीं आया

यह एक खेत में पड़ी मिली। पिछले 10 महीने की बात कर तो इस साल 10 जनवरी को केसरीसिंहपुर के गांव एक आम में पांच पैकेट में 5 किलो हेरोइन मिली। पंद्रह जनवरी को अंतरराष्ट्रीय सीमा पर 6 किलो हेरोइन मिली। 19 जनवरी को 6 किलो हेरोइन ले जा रहे दोनो को बीएसएफ ने फायर करके गिरा दिया। बारह मार्च को गांव मटीलाराउन के चक एक क्यू में किसान कश्मीर सिंह के खेत में छह पैकेट में साढ़े 3 किलो हेरोइन मिली। दो मई को 74 आरबी नहर की पुलिया पर गजसिंहपुर इलाके में दस करोड़ रुपए की हेरोइन मिली। वहीं 10 जून को गांव 79 एसपी के खेत में 3 किलो हेरोइन मिली। इसके अलावा भी हेरोइन तस्करी के कुछ मामले सामने आए हैं।

## राशिफल शुक्रवार 18 अक्टूबर, 2024

कार्तिक मास, कृष्ण पक्ष, प्रतिपदा तिथि, शुक्रवार, विक्रम संवत् 2081, अश्विनी नक्षत्र दिन 1:26 तक, वज्र योग रात्रि 9:34 तक, कौलव करण दिन 1:16 तक, चन्द्रमा आज मेष राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-तुला, चन्द्रमा-मेष, मंगल-मिथुन, बुध-तुला, गुरु-वृष, शुक-वृश्चिक, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज कुमार योग सूर्योदय से दिन 1:6 तक है। सर्वाथ सिद्धि योग दिन 1:26 तक बना रहेगा। राजयोग दिन 1:26 से सूर्योदय तक है। आज अशुभ शयन व्रत है। श्रेष्ठ चौघड़िया: चर सूर्योदय से 7:57 तक, लाभ-अमृत 7:57 से 10:47 तक, शुभ 12:12 से 1:37 तक, चर 4:22 से सूर्यास्त तक। राहूकाल: 10:30 से 12:00 तक। सूर्योदय 6:32, सूर्यास्त 5:52

**मेष**  
मानसिक तनाव से राहत मिलेगी। मनोबल-आत्मविश्वास बढ़ेगा। आवश्यक और महत्वपूर्ण कार्य योजनानुसार बनने लगेगे। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। व्यवसायिक आय में वृद्धि होगी।

**वृष**  
मित्रों/रिश्तेदारों से मतभेद बढ़ सकते हैं और समय अनगल कार्यों में खराब हो सकता है। अनावश्यक धन खर्च होगा। स्वास्थ्य का ध्यान रखें।

**मिथुन**  
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्यों के लिए भागदौड़ बनी रहेगी।

**कर्क**  
व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बनने लगेगे। व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**सिंह**  
शुभ कार्यों में व्यवधान उत्पन्न हो सकते हैं। परिवार में अतिथियों का आगमन बना रहेगा। नौकरपेशा व्यक्तियों को उच्चाधिकारियों की नाराजगी का सामना करना पड़ सकता है।

**कन्या**  
चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। बनने कार्य बिगड़ सकते हैं। यात्रा टालना ठीक रहेगा।

**तुला**  
घर-परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। परिवार में शुभ-मंगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे।

**वृश्चिक**  
विवादित मामलों से राहत मिल सकती है। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। अटक हुए कार्य बनने लगेगे। व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी।

**धनु**  
परिजनों के व्यवहार के कारण दुःख हो सकता है। आवश्यक कार्यों के संबंध में दुविधा बनी रहेगी। आपसी ईर्ष्या-वैमनस्यता के कारण परेशानी हो सकती है। स्वास्थ्य का ध्यान रखें।

**मकर**  
घर-परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी। परिवार में चल रहे आपसी मतभेद समाप्त होंगे। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**कुंभ**  
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक योजना बनेगी। व्यावसायिक मामलों में उचित सोच-विचार हो सकता है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

**मीन**  
आर्थिक कार्यों से अटक हुए कार्य बनने लगेगे। अटक हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता के लिए दिन अच्छा रहेगा।

## लंदन में मुख्यमंत्री का पर्यटन, हीरा निर्माण, ऑटोमोबाइल व संचार सैक्टर पर जोर

प्रतिनिधिमंडल के साथ भजनलाल शर्मा ने ब्रिटेन की मंत्री व भारतीय मूल के सांसदों के साथ बैठक की

लंदन, 17 अक्टूबर। यूरोप की सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था जर्मनी में निवेशकों के साथ सफल संपर्क के बाद, मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा, उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी और राजस्थान सरकार के उच्च स्तरीय प्रतिनिधिमंडल के अन्य सदस्यों ने आज



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा, उप मुख्यमंत्री दीपा कुमारी और राजस्थान सरकार के उच्चस्तरीय प्रतिनिधिमंडल ने ब्रिटेन सरकार की मंत्री (इण्डो पैसिफिक क्षेत्र) कैथरीन वेस्ट के साथ मुलाकात की और लंदन के पैलेस ऑफ वेस्टमिंस्टर में ब्रिटेन की संसद का दौरा किया।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा और उनकी टीम प्रवासी राजस्थानियों को जोड़ने के लिये विशेष अभियान चला रही है। राजस्थानी समुदाय को भावार्थक रूप से जोड़ने तथा निवेश के लिये प्रेरित करने का विशेष प्रयास किया जा रहा है।

ब्रिटेन सरकार की मंत्री (इंडो-पैसिफिक क्षेत्र) कैथरीन वेस्ट के साथ मुलाकात की।

प्रतिनिधिमंडल के सदस्यों के साथ मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा ने लंदन के

पैलेस ऑफ वेस्टमिंस्टर में ब्रिटेन की संसद का दौरा किया और भारतीय मूल के चुनिंदा सांसदों के साथ बैठक की। बैठकों के दौरान, मुख्यमंत्री ने राजस्थान में इंग्लैंड की कंपनियों द्वारा निवेश के लिए ब्रिटेन सरकार से सहयोग की अपील की और 9-10-11 दिसंबर को

जयपुर में आयोजित "राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट 2024" में भाग लेने के लिए उन्हें आमंत्रित किया। इसके बाद, मुख्यमंत्री शर्मा के नेतृत्व में प्रतिनिधिमंडल ने सूचना और संचार प्रौद्योगिकी (आई.सी.टी.), हीरा निर्माण, और ऑटोमोबाइल क्षेत्रों की

यू.के. स्थित फर्मों से मुलाकात की और उन्हें प्रदेश में निवेश के लिए आमंत्रित किया। इन बैठकों में एलीमेंट सिक्स (डी बीएस ग्रुप की कंपनी जो सिंथेटिक डायमंड, प्रोसेसिंग टूल्स आदि का कारोबार करती है), स्यानकॉनोड (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

## कोटा में कोचिंग छात्र ने आत्महत्या की

कोटा, 17 अक्टूबर (निर्स)। दादाबाड़ी थाना इलाके में एक और कोचिंग छात्र ने फंदा लगाकर आत्महत्या कर ली। छात्र उत्तर प्रदेश के मिर्जापुर का निवासी था और कोटा में मेडिकल एंटरेंस एजेंसी की तैयारी कर रहा था। वह दादाबाड़ी, शास्त्री नगर स्थित एक मकान में रहता था।

जानकारी मिलने के बाद, दादाबाड़ी थाना पुलिस मौके पर पहुंची और छात्र के शव को कब्जे में लेकर एम.बी.एस. अस्पताल की मोर्चरी में रखवाया। दादाबाड़ी थाना अधिकारी

उत्तर प्रदेश के मिर्जापुर का निवासी छात्र, मेडिकल एंटरेंस की तैयारी कर रहा था। उसने फंदा लगाकर आत्महत्या की।

नरेश कुमार मीणा ने बताया कि फिलहाल छात्र की आत्महत्या के कारण का खुलासा नहीं हुआ है। आशुतोष नाम का बीस वर्षीय यह छात्र मिर्जापुर जिले के अतीकपुर निवासी भुवनेश्वर चौरसिया का पुत्र था। पुलिस ने आत्महत्या के संबंध में उसके परिजनों को सूचना दे दी है। उनके आने के बाद ही पोस्टमार्टम की कार्यवाही की जाएगी। फिलहाल यह कह पाना मुश्किल है कि छात्र ने आत्म हत्या क्यों की। पुलिस ने कमरे को सीज कर दिया है।

सी.आई. नरेश कुमार मीणा का कहना है कि आशुतोष जिस मकान में (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

## भारत के खिलाफ टूडो के तेवर क्यों ढीले पड़े?

अन्तर्राष्ट्रीय कूटनीतिक जगत में चर्चा है कि अमेरिका के दबाव में टूडो ने सुर बदले हैं

-सुकुमार साह-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 17 अक्टूबर। कैनडा के प्रधानमंत्री जस्टिन टूडो के रुख में भारत का नाम खालिस्तानी अलगाववादी हरदीप सिंह निज्जर की हत्या से जोड़े जाने के मामले में रुख में आए परिवर्तन को लेकर इस मामले में अमेरिका के प्रभाव के बारे में कई सवाल पूछे जा रहे हैं। टूडो ने माना है कि उन्होंने शुरू में जो दावे किए थे उसकी पुष्टि के लिए उनके पास पर्याप्त ठोस सबूत नहीं थे। अटकलें हैं कि टूडो पर अपने बयान से पलटने के पीछे अमेरिका का दबाव है।

शुरू में टूडो ने भारत के खिलाफ कड़ा रुख अपनाते हुए कैनडा में निज्जर की हत्या करने का आरोप लगाया था। इस दावे ने सारी दुनिया का ध्यान खींचा और दोनों देशों के बीच काफी तनाव बढ़ गया। लेकिन अब पर्याप्त सबूत नहीं होने की स्वीकारोक्ति पर सभी हैरान हैं कि क्या इस अचानक हृदय परिवर्तन के पीछे बाहरी दबाव है।

विश्लेषक कहते हैं कि इसमें संभवतया अमेरिका की भूमिका है। भारत और कैनडा दोनों ही अमेरिका के महत्वपूर्ण सहयोगी हैं। इनके बीच में संतुलित व स्थायी संबंध अमेरिकन विदेश नीति के भी हित में हैं। राजनैतिक विश्लेषक हर्ष वी. पंत ने कहा कि हो

ज्ञातव्य है कि बुधवार को टूडो ने एक बयान में कहा कि निज्जर की हत्या में भारत के शामिल होने का उनके पास पुष्टा सबूत नहीं है। जबकि, उसके एक दिन पहले ही दोनों देशों का तनाव इतना बढ़ गया था कि भारत ने कैनडा के राजदूत को देश छोड़ने का आदेश दिया था और अपने राजनयिकों को वापस बुला लिया था। विशेषज्ञों का कहना है कि अमेरिका चाहता है कि उसके दोनों समर्थक देशों के बीच संबंध सामान्य रहें, इसीलिए उसने कैनडा के प्रधानमंत्री टूडो पर दबाव डाला है। पर, कैनडा में जल्दी ही चुनाव होने वाले हैं और टूडो को अपने इस बदले रुख से भारी नुकसान हो सकता है। उनके नेतृत्व की विश्वसनीयता व सामर्थ्य पर सवाल उठ रहे हैं।

सकता है अमेरिका ने कैनडा का अपना रुख बदलने के लिए कहा हो। ताकि इण्डो पैसिफिक रेंज में स्थिरता बनी रहे। इसके अलावा बाइडेन प्रशासन भारत से अच्छे संबंध चाहता है खासकर चीन के बढ़ते प्रभाव को रोकने के लिए कुछ लोगों का कहना है कि हो सकता है वॉशिंगटन ने ही ओटावा से अपना रुख नरम करने के लिए कहा हो। टूडो के बदले रुख ने उनके नेतृत्व और विश्वसनीयता पर भी सवाल खड़े कर दिए हैं। आलोचकों का तर्क है कि उनकी सरकार के आरोप सबूतों पर आधारित होने की बजाय राजनीति से

प्रेरित थे, उन्होंने अपने वोट बैंक को खुश करने के लिए यह बात कही थी। कैनडा के राजनैतिक विशेषज्ञ शाची कर्ल ने कहा टूडो की छवि प्रभावित हो सकती है खासकर इसलिए क्योंकि वे विदेशी दबाव में काम करते दिख रहे हैं। टूडो पर दबाव है कि वे मजबूत व स्वतंत्र नेतृत्व प्रदर्शित करें। चुनाव सन्निकट है इसलिए इस मसले को चतुराई से हल करना होगा। टूडो के इस बदले रुख से भारत के पास सम्बंध सुधारा का मौका है। भारत निज्जर की हत्या में शामिल होने से (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

## महाराष्ट्र व झारखंड के चुनावों के बाद नए राज्यपाल नियुक्त करेगी भाजपा

चर्चा है कि 5 साल का कार्यकाल पूरा कर चुके कई राज्यपालों को बदल दिया जाएगा

-श्रीनन्द झा-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 17 अक्टूबर। कई राज्यापालों के कार्यकाल के तीन से पाँच वर्ष पूरे होने के साथ ही, एन.डी.ए. सरकार ने विभिन्न राजभवनों में होने वाले खाली स्थानों को भरने के लिये उम्मीदवारों की तलाश शुरू कर दी है। आरिफ मोहम्मद खान केरल गवर्नर के रूप में अपने पाँच साल पूरे कर चुके हैं तथा सम्भवतः किसी अन्य राज्य के राज्यपाल पद के लिये प्रतीक्षाकक्ष में बैठे हैं। इस बारे में अटकलें जोंरों पर हैं कि अंडमान-निकोबार द्वीप समूह के उपराज्यपाल देवेन्द्र कुमार जोशी, जो भारतीय नौ सेना के प्रमुख रह चुके हैं, को केरल का प्रभार दिया जायेगा।

जम्मू-कश्मीर में उपराज्यपाल मनोज सिन्हा को अपने पद पर चार वर्ष से अधिक समय हो गया है तथा उनको लेकर ऐसी अटकलें हैं कि उनके स्थान

सूत्रों ने बताया कि वरिष्ठ भाजपा नेता राम माधव को जम्मू-कश्मीर का उपराज्यपाल बनाया जा सकता है। जम्मू-कश्मीर एक केन्द्रशासित प्रदेश है, इसलिए यह पद बेहद ताकतवर है।

अंडमान-निकोबार द्वीप समूह के उपराज्यपाल, पूर्व नौ सेना प्रमुख देवेन्द्र कुमार जोशी को केरल भेजे जाने की चर्चा है।

पर भाजपा के पूर्व महासचिव राम माधव लाये जायेंगे। माधव कई साल से उपेक्षित स्थिति में हैं, उसी समय से, जब जम्मू-कश्मीर के पूर्व राज्यपाल सत्यपाल मलिक ने उनका नाम लेते हुये यह आरोप लगाया था कि उन्होंने बिजली के एक अनुबंध पर हस्ताक्षर करने के लिये उन्हें (मलिक) प्रभावित करने की कोशिश की थी। बताया जाता है कि पिछले वर्षों में, प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी से माधव के संबंध तनावपूर्ण रहे हैं। लेकिन

जम्मू-कश्मीर चुनावों से पहले उस समय वे पुनः प्रतिष्ठित कर दिये गये थे, जब उन्हें चुनावों के लिये भाजपा का सह-प्रभारी बनाया गया था। सूत्रों ने कहा कि माधव को उनके प्रदर्शन के लिए पुरस्कृत किया जाएगा, क्योंकि जम्मू क्षेत्र में भाजपा का प्रदर्शन अच्छा रहा है। भाजपा ने कांग्रेस को इस क्षेत्र में केवल एक सीट तक सीमित कर दिया था। गुजरात की पूर्व मुख्यमंत्री (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

## रेल आरक्षण 60 दिन पहले ही होंगे

नयी दिल्ली, 17 अक्टूबर। रेलवे ने यात्री गाड़ियों के लिए आरक्षण कराने की अधिकतम सीमा 120 दिन से घटाकर फिर से 60 दिन कर दी है। रेल मंत्रालय में इस आशय का आदेश बुधवार को जारी किया गया। आदेश में कहा गया है कि यह निर्णय लिया गया है कि दिनांक एक नवंबर से ट्रेनों द्वारा अग्रिम आरक्षण की मौजूदा समय सीमा 120 दिनों से घटाकर 60 दिन (यात्रा

रेलवे ने आरक्षण कराने की मौजूदा समय सीमा 120 दिन से घटाकर 60 दिन कर दी। यह निर्णय 1 नवम्बर से लागू होगा।

की तिथि को छोड़कर) कर दी जाएगी, हालाँकि 120 दिनों के 31 अक्टूबर तक की गई सभी बुकिंग बरकरार रहेंगी। दिनांक एक नवंबर से, एडवांस रिजर्वेशन पीरियड (ए.आर.पी.) 60 दिनों (यात्रा के दिन को छोड़कर) की होगी और बुकिंग उसी के अनुसार की जाएगी। तथापि, 60 दिनों की ए.आर.पी. के बाद की गई बुकिंग को (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

## बिहार में शराब दुखांतिकाओं पर उठा राजनैतिक तूफान

सीवान व सारण में हुए इस हादसे में 36 लोगों की मौत हो चुकी है तथा 40 की हालत गंभीर

-डॉ. सतीश मिश्रा-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 17 अक्टूबर। सन् 2016 में बिहार में शराब की बिक्री पर लगाए गए प्रतिबंध के बाद की एक बड़ी घटना में नकली शराब पीने से राज्य में हुई करीब 36 लोगों की मौत ने एक राजनीतिक तूफान खड़ा कर दिया है। सीवान और सारण जिलों में हुई इन मौतों को लेकर विपक्ष ने मुख्यमंत्री नीतीश कुमार के नेतृत्व वाली राज्य सरकार पर हमला बोल दिया है।

डायरेक्टर जनरल ऑफ पुलिस, आलोक राज ने आज बताया कि सीवान में 20 लोग तथा सारन में 5 लोगों की मौत हुई थी। इसके साथ ही 12 लोगों को नकली शराब बेचने के आरोप में गिरफ्तार किया गया है तथा इन लोगों पर सख्त कानूनों के तहत मुकदमा चलाया जाएगा। इस घटना ने राज्य में राजनीतिक

कांग्रेस, राष्ट्रीय जनता दल और अन्य सभी विपक्षी दलों ने बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार के विरुद्ध मोर्चा खोल दिया है। नीतीश कुमार की सरकार ने वर्ष 2016 में बिहार में शराब बंदी लागू की थी, तब से लेकर अब तक शराब दुखांतिकाओं में 150 से ज्यादा लोग मारे जा चुके हैं।

तूफान खड़ा कर दिया है तथा प्रतिबंध को बावजूद शराब की उपलब्धता पर प्रश्न उठाए जा रहे हैं। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने सारण जिले में नकली शराब के सेवन से हुई मौतों को लेकर नीतीश कुमार के नेतृत्व वाली सरकार पर हमला बोलते हुए कहा कि सत्तारूढ़ पार्टी राज्य में अवैध शराब की बिक्री रोकने में असफल रही है। "एक" पर एक पोस्ट में खड़गे ने कहा, "बिहार के सीवान व सारण गांवों में अभी तक 36

लोग मर चुके हैं, सरकार से हमारा अनुरोध है कि इसके लिए जिम्मेवार लोगों को सख्त सजा दी जाए।" कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष अखिलेश प्रसाद सिंह ने कहा, "सरकार को अपनी मद्यनिषेध नीति पर विचार करना चाहिए, जो राज्य में नकली शराब की बिक्री पर रोक नहीं लगा पाई है।" सी.पी.आई. (एम.एल.) विधायक सत्यदेव राम, जो सीवान की दारौली सीट से विधायक हैं, ने प्रभावित क्षेत्रों का दौरा किया और कहा,

"प्रशासन इस पूरे घटनाक्रम को छुपाने की कोशिश में लगा है। कम से कम 60 गांवों के लोगों ने शराब पी है। इतने बड़े स्तर पर यह नहीं हो पाता, यदि इसमें स्थित लोगों को स्थानीय प्रशासन का प्रश्न नहीं मिला होता।" विपक्ष के नेता तेजस्वी यादव ने एक क्रोध भरे वक्तव्य में कहा, "नकली शराब से होने वाली मौतें बिहार में आम बात हो गई हैं, लेकिन कभी भी किसी उच्च पदस्थ अधिकारी को इसके लिए जिम्मेवार नहीं ठहराया गया है। यदि प्रतिबंध के बावजूद अवैध शराब उपलब्ध है तो यह मुख्यमंत्री नीतीश कुमार की असफलता है, जिन्होंने अपने पूरे कार्यकाल में गृह विभाग संभाला है।" इस बीच मुख्यमंत्री ने शराबकांड की समीक्षा के लिए उच्चस्तरीय बैठक की, जिसमें उन्होंने अधिकारियों को घटनास्थल पर जाकर स्थिति की (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

## बी.सी.आर. व बार एसोसिएशन चुनाव में महिला वकीलों को आरक्षण क्यों नहीं

जयपुर, 17 अक्टूबर। राजस्थान हाईकोर्ट ने बार कौंसिल ऑफ राजस्थान, हाईकोर्ट बार एसोसिएशन जयपुर व जयपुर, दी बार एसोसिएशन जयपुर सहित, प्रदेश के बार एसोसिएशन चुनाव में महिला अधिवक्ताओं को 33 फीसदी आरक्षण नहीं देने पर बी.सी.आर. सहित

-अंजन राय-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 17 अक्टूबर। गाज़ा में एक साल से चल रहा इज़रायल-हमास युद्ध समाप्त हो सकता है, यदि इज़रायल का यह दावा सत्य है कि हमास का चीफ, खतरनाक आतंकवादी, याहया सिनवार मारा जा चुका है। इज़रायल की मिलिटरी ने दावा किया कि आतंकवादियों के साथ एक एंकाउन्टर में हमास के कई सदस्य मारे गए। इनमें से एक की शकल याहया सिनवार से मिलती है। मिलिटरी का कहना है कि अभी वो इस बात की पुष्टि कर रही है। यदि यह सत्य है, तो एक वर्ष से चले आ रहे युद्ध का यह "टर्निंग पॉइंट" हो सकता है, क्योंकि सिनवार ही वो

व्यक्ति था, जिसने 7 अक्टूबर के हमास हमले की योजना बनाई थी, जिसमें इज़रायल के आबादी क्षेत्र पर किए गए हमलों में ग्यारह सौ इज़रायली नागरिक मारे गए थे तथा जिसके परिणाम स्वरूप वर्तमान युद्ध शुरू हुआ। सिनवार, हमास संगठन का सबसे ज्यादा कट्टरपंथी नेता था तथा उसने इज़रायल के प्रति नरम रुख या किसी भी तरह की रियायत का विरोध किया था। इज़रायल द्वारा हमास के पूर्व चीफ की तेहरान यात्रा के दौरान हत्या के बाद सिनवार ने हमास के शीर्ष पद पर कब्जा कर लिया था। अमेरिका का प्रशासन सिनवार के मारे जाने की खबर से प्रफुल्लित नज़र आ रहा है। इन्टरनेशनल न्यूज़ एजेंसियों ने यू.एस. सूत्रों को उद्घृत करते हुए

बताया जाता है कि सिनवार ने ही गत वर्ष 7 अक्टूबर को इज़रायली बस्तियों पर हमले की साजिश को अंजाम दिया था जिसमें इज़रायल के 1100 नागरिक मारे गए थे और उसके बाद से ही यह युद्ध शुरू हुआ था जिसमें अनेक निर्दोषों की जानें गई हैं। सिनवार की मौत पर अमेरिकी प्रशासन ने भी खुशी जाहिर की और कहा कि अब हमास के साथ वार्ता की और हमास की कैद से इज़रायल के बंदियों को रिहा करवाने की संभावना बढ़ गई है। इज़रायली सीक्रेट सर्विस लगातार सिनवार को ट्रैक कर रही थी। सिनवार लम्बे समय से अण्डरग्राउण्ड था, सितंबर में ही वह दिखा था।

कहा है कि सिनवार की उपस्थिति के बिना, युद्धबंदी समझौते पर वार्ता करना आसान होगा। इज़रायल की गुप्तचर एजेंसी मोसाद के लिए यह एक और

उपलब्धि होगी, जिसने सिनवार की गतिविधि के बारे में इज़रायली मिलिटरी की सटीक जानकारी उपलब्ध कराई। सिनवार की मौत के बाद अब हमास के शीर्ष नेतृत्व के पास वो अनुभव नहीं होगा, जो सिनवार के पास था। हमास द्वारा इज़रायल पर हमले के बाद लंबे समय से याहया सिनवार नज़र नहीं आया है। अपनी गतिविधियाँ और टौर-डिकाना पूरी तरह गुप्त रखने के लिए सिनवार ने कभी सक्रिय भागीदारी नहीं दर्शाई। लेकिन फिर भी इज़रायल सीक्रेट सर्विस याहया सिनवार को ढूँढ रही थी। सिनवार एकाएक सितम्बर में ही खले में आया था। उसके तुरन्त बाद ही सिनवार ने मुस्लिम-जगत के कुछ महत्वपूर्ण नेताओं से बातचीत की थी। तथापि, इसके तुरन्त बाद ही, इन लोगों

ने गुप्त रूप से मिलना शुरू कर दिया। दूसरी तरफ, इज़रायल सिनवार की तलाश में था, तथा वह इज़रायल का प्राथमिक निशाना था। लेकिन, उसने स्वयं को इतने लम्बे समय तक छुपाये रखा, यह इस बात को दर्शाता है कि गाज़ा में हमास का नेटवर्क कितनी सफलता से इज़रायली इंटेलिजेंस के प्रमुख टारगेट को छुपाए रख सकता है। आशा की जा रही है कि अब हमास के उदारवादी नेता बंधकों की रिहाई की सौदेबाजी के लिये अधिक दबाव बनाएंगे। हमास के पास अब भी फिरोती के लिये बहुत सारे इज़रायली बन्दी हैं। इन बन्दीयों को वापस सौंपने के मामले में हमास का इन्कार एक साल से चल रहे इस टकराव के समाधान के रास्ते में बाधा बना हुआ है।

मुख्य न्यायाधीश चंद्रचूड ने उनके नाम की सिफारिश की है। वे 10 नवम्बर को कार्यभार संभालेंगे। सेवानिवृत्त होने वाले हैं। उनके बाद शीर्ष अदालत में सबसे वरिष्ठ न्यायाधीश न्यायमूर्ति खन्ना हैं, जो 13 मई 2025 को सेवानिवृत्त होंगे। न्यायमूर्ति खन्ना को 18 जनवरी 2019 को शीर्ष न्यायालय में पदोन्नत किया गया था, तब वह दिल्ली उच्च न्यायालय के न्यायाधीश थे। उन्हें 2005 (शेप अंतिम पृष्ठ पर)

## इज़रायल का दावा, कुख्यात हमास आतंकी याहया सिनवार मारा गया

अगर इज़रायल का दावा सत्य है तो जल्दी ही खत्म हो जाएगा इज़रायल-हमास युद्ध





## सार-समाचार

### रेस्क्यू अभियान रथों को हरी झंडी दिखाई

रावतभाटा, (निर्स)। जिला कलेक्टर आलोक रंजन ने गुरुवार को कलेक्टर परिसर से आश्रयहीन लोगों के लिए चलाए जा रहे विशेष रेस्क्यू अभियान के रथों को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। कोई भी आश्रयहीन व्यक्ति सार्वजनिक स्थलों पर अपना जीवन व्यतीत न करे, इस उद्देश्य से सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग एवं 'अपना घर' संस्था के संयुक्त तत्वाधान में 17 अक्टूबर एवं 18 अक्टूबर को विशेष रेस्क्यू अभियान चलाया जाएगा। इस अवसर पर जिला कलेक्टर ने कहा कि जिले में चार गाड़ियों के माध्यम से रेस्क्यू अभियान चलाया जाएगा, जिसमें आश्रयहीन, नि:शक्त और लावारिस रूप में रह रहे लोगों का रेस्क्यू किया जाएगा। अभियान में पुलिस और प्रशासन की भी पूरा सहयोग रहेगा। उन्होंने रेस्क्यू अभियान के कॉलेटियर से बातचीत की और उनके कार्यों को सराहना की। इस दौरान अतिरिक्त जिला कलेक्टर रावतभाटा विनोद कुमार मल्होत्रा, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक मुकेश कुमार, एसी ओ राकेश पुरोहित, सामाजिक न्याय एवं अधिकारी का विभाग के उपनिदेशक अशोक शर्मा, परीवीक्षा निरीक्षक विकास खटौक, आ एम सेठिया, शैलेन्द्र त्यागी, महेंद्रनाथ शर्मा, गोपाल कर्नेरिया सहित अधिकारी एवं अपना घर संस्थान के प्रतिनिधि उपस्थित रहे।

### शरद पूर्णिमा पर कार्यक्रम आयोजित

रावतभाटा, (निर्स)। रावतभाटा उपखण्ड क्षेत्र के नगर एवं ग्रामीण अंचल में अश्विन शुक्ल पूर्णिमा पर शरद पूर्णिमा को कई कार्यक्रम आयोजित किए गए। श्री संकट मोचन हनुमान मन्दिर फेज वन अग्निपूजित, श्रीराम टेकरी हनुमान मन्दिर सहित कई मंदिरों पर रामायण पाठ का आयोजन किया गया। तथा रात को खीर का भोग भी लगाया गया। वहीं मानव मन्दिर स्थित मन्दिर पर सोमवार को शरद पूर्णिमा उत्सव मनाया गया। तथा आर.एस.एस., बकंरा दल एवं विष्णु हिन्दू परिषद के पदाधिकारियों एवं कार्यकर्ताओं ने शरद पूर्णिमा के अवसर पर मानव मन्दिर प्राण में चावल की खीर एवं सानुदान को खीर बनाकर धुम-धाम से महोत्सव मनाया गया। वहीं सैरोडगाढ़ के श्री संकटमोचन हनुमान मन्दिर पर भी शरद पूर्णिमा उत्सव मनाया गया। शरद पूर्णिमा महोत्सव पर रात्रि को संगीतमय सुंदरकाण्ड का पाठ आयोजित किया गया। सुंदरकाण्ड पाठ के बाद श्रद्धालुओं को खीर का भोग लगाकर प्रसाद वितरित किया गया।

### जायरीनों का इस्तकबाल किया

रावतभाटा, (निर्स)। उमराह सफर से आने वाले जायरीनों का सम्मान कार्यक्रम आयोजित हुआ। कार्यक्रम मौलाना मोहम्मद आरिफ की जानिब से किया गया, कार्यक्रम छोटे इमाम बाड़े में आयोजित हुआ। उमराह मक्का मदीना से अपनी यात्रा पूरी कर रावतभाटा पहुंचे, मोहम्मद यासीन, शकीला बी का मुस्लिम समाज ने मुंह मीठा करवाकर फूल मालाओं से जोरदार इस्तकबाल व सम्मान किया। कार्यक्रम में सरर हाजी मजहर हुसैन भाटी, सैकेट्री मोहम्मद हुसैन, मोहम्मद हनीफ मंसूरी, मोहम्मद इकबाल, मोहम्मद फराज शेख, हबीब पेंटर, मोहम्मद फारुख, शहादत अली, मुशीर रियाज, हाजी शबीर हुसैन, शबीर, लतीफ अंसारी, शरीफ, जाकिर, आबिद, ख़ोद, महबूब, मेहमूद, अनस मंसूरी, उज्जर मोहम्मद सहित मुस्लिम समाज के लोग मौजूद रहे।

### महर्षि वाल्मीकि जयंती मनाई

रामगंजमंडी (निर्स)। नगर पालिका कर्मचारी संघ के तत्वावधान में महर्षि वाल्मीकि जयंती के पावन अवसर पर वाल्मीकि समाज व नगर के अन्य गणमान्य लोगों ने पालिका सभागार में महर्षि वाल्मीकि जी के चित्र के समक्ष पुष्प अर्पित कर श्रद्धा प्रकट की। इस अवसर पर अखिल भारतीय वाल्मीकि महासभा के राष्ट्रीय अध्यक्ष रामगोपाल राजा ने महर्षि वाल्मीकि के दर्शन को जीवन का अधिष्ठान अंग बताते हुए रामायण ग्रंथ को समाप्त संस्कृति का मूल श्रोत बताया। कार्यक्रम में पालिका अध्यक्ष देवीलाल सैनी अधिष्ठासी अधिकारी दीपक नाराज भाजपा कोटा देहात के जिला महामंत्री नरेन्द्र राजा पार्षद व भाजपा नगर मंडल महामंत्री अखिलेश पेंडेतवाल वाल्मीकि समाज के स्याम मनोहर सरसिया कर्मचारी संघ अध्यक्ष सुरेश नरवाला मुकेश चांवरिया मुकेश वर्मा नवीन जादौन राजेंद्र सरसिया व पप्पू नोगोनिया आदि उपस्थित रहे।

### डी.एफ.ओ. को झांपन किया

छबड़ा (निर्स)। राजस्थान अधिनस्थ वन कर्मचारी संघ के जिलाध्यक्ष के नेतृत्व में डीएफओ को ज्ञापन देकर एप के माध्यम से ऑनलाईन उपस्थिति में आने वाली समस्याओं से अवगत कराते हुए विवेचन जताया। जिलाध्यक्ष राजू मीणा ने बताया कि उनके नेतृत्व में मुख्य संरक्षक राधाकृष्ण नगर, तेजराजसिंह हाडा, देवराज सुमन, मोहम्मद अखलाक, बिंदु सहरिया, भावानसिंह, राहुल षक्तावत, पुरूशोत्तम घर्मा, गिनता मीना, अनिता मेहरा, नीसू सैनी, किरण पांचाल आदि ने डीएफओ को वन कर्मचारियों की समस्याओं से अवगत कराया और समाधान की मांग की। मुख्य संरक्षक नगर ने कहा कि मांगो नही मानने पर प्रदेश अध्यक्ष के मार्गदर्श में आगामी रूपरेखा तैयार की जाएगी।

### रात्रिकालीन बस सेवा शुरू

रावतभाटा, (निर्स)। राजस्थान राज्य पथ परिवहन निगम चित्तौड़गढ़ आगार के मुख्य प्रबंधक राकेश सारस्वत ने जानकारी देते हुए बताया कि कई महीने से बंद पड़ी हुई रात्रि कालीन बस सेवा उदयपुर से रावतभाटा कोटा गाड़ी को पुनः शुरू किया जा रहा है, आगे जानकारी में बताया कि यह बस उदयपुर से रात्रि 8 बजे वाया मंगलवाड होने हुए चित्तौड़गढ़ से रात्रि 10:30 बजे, बेगू रात्रि 12 बजे, सिंगोली रात्रि 1 बजे, रावतभाटा रात्रि 2 बजे व कोटा रात्रि 3:30 बजे पहुंचेगी। पुनः यह बस कोटा से प्रातः 11 बजे चलकर, रावतभाटा से दोपहर 1 बजे, सिंगोली दोपहर 2 बजे, बेगू दोपहर 3:15 बजे व चित्तौड़गढ़ सायं 5 बजे पहुंचेगी।

### आश्रय गृह का निरीक्षण किया

बून्दी (निर्स)। राजस्थान राज्य विधिक सेवा प्राधिकरण के निर्देशानुसार जिला विधिक सेवा प्राधिकरण सचिव सरिता मीणा द्वारा गुरुवार को तेजस्विनी बालिका खुला आश्रय गृह का निरीक्षण किया गया। उन्होंने बताया कि बालिका गृह में साफ-सफाई, स्नानघर, शौचालय, रसोईघर, खेल के मैदान, डाइनिंग हॉल, बालिकाओं की शिक्षा, भोजन, दिनचर्या, काउंसलर सुविधा तथा मनोरंजन के साधनों का भी अवलोकन किया गया। साथ ही बालिकाओं की नियमित कौशलसिर्लिंग व नियमानुसार सह शैक्षणिक गतिविधियां करवाने के लिए भी निर्देशित किया गया।

### इस्टबिन रखने के निर्देश

छबड़ा (निर्स)। स्वच्छ भारत मिशन अभियान के अंतर्गत 'स्वच्छ दीपावली-शुभ दीपावली' थीम पर नगर पालिका क्षेत्र व शहर की मुख्य सड़कों पर दुकानदारों को दुकानों पर इस्टबिन रखने को लेकर सख्त निर्देश दिए गए हैं। ईओ संदीप गहलोत ने बताया कि स्ट्रीट फूड वेपडस तथा दुकानदारों को जिसमें ऐसे दुकाने जिन पर भारी मात्रा में कचरा निकलता हो, उनको इस्टबिन रखना अनिवार्य होगा। नगर पालिका द्वारा कभी भी औचक निरीक्षण कर इस्टबीन की उपलब्धता को जाँच की जा सकती है, इस्टबीन नहीं पाया गया तथा कचरा फैलाने वाले पर दुकानदार व वेपडस को जुर्माना भरना होगा।

### आज विद्युत आपूर्ति बाधित रहेगी

झालावाड़ (निर्स)। दीपावली पूर्व हाउसिंग बोर्ड फोर्डर पर लाईनों की मरम्मत का कार्य किये जाने के कारण शुक्रवार, 18 अक्टूबर को प्रातः 9 बजे से दोपहर 1 बजे तक 11 केबी फोर्डर से संबंधित क्षेत्र हाउसिंग बोर्ड कॉलोनी, आई.डी.एस.एम.टी. कॉलोनी, कालिदास कॉलोनी, सांसद कार्यालय के आस-पास, आकाशवाणी, रेलवे स्टेशन, साईनाथपुरम, यशोदा विहार, शुभम सिटी, डाक बंगला, गोपाल विहार, लोटी स्कूल एवं छोटी रायपुर आदि में विद्युत आपूर्ति बाधित रहेगी।

### समाधान शिविर 25 को

छबड़ा (निर्स)। पंचायत समिति में दिव्यांगजनों की समस्याओं के निस्तारण के लिए 25 अक्टूबर को शिविर का आयोजन किया जाएगा। बीसीएमओ डॉ. महेश भूटानी ने बताया कि शिविर में बारां के मेडिकल बोर्ड द्वारा विकलांग प्रमाणपत्र बनाए जाएंगे। इसके साथ ही किसी भी विभाग से संबंधित विकलांग की समस्या जैसे की पेंशन, बस पास, यूडीआईडी कार्ड, पालनहार योजना आदि की समस्याओं का समाधान किया जाएगा।

### परिजन को मोबाइल लौटाया

छबड़ा (निर्स)। एंजुलैस चालक ने ईमानदारी का परिचय देते हुए मरीज के परिजन को महंगा मोबाइल लौटाया। रानू गालव ने बताया कि 104 जननी एंजुलैस के चालक बलरामसिंह जो कि सोनी गांव से किसी मरीज को लेकर कवाई अस्पताल में भर्ती करवाया और वापस छबड़ा आते वक्त बालापुर के पास उन्हें पता चला कि मरीज का मोबाइल गाड़ी में रह गया है तो उन्होंने वापस कवाई अस्पताल पहुंचकर परिजन प्रोतमसिंह सहरिया को मोबाइल लौटाया और अपनी ईमानदारी का परिचय दिया।

# जिला स्तरीय जनसुनवाई में आमजन की परिवेदनाओं का निस्तारण किया

बून्दी (निर्स)। आमजन की समस्याओं के त्वरित समाधान के लिए राज्य सरकार के निर्देशानुसार गुरुवार को जिला कलेक्टर सभागार में जिला स्तरीय जनसुनवाई का आयोजन हुआ।

जिला कलेक्टर अक्षय गोदारा ने आमजन की समस्याएँ सुनी और मौके पर ही कई प्रकरणों का निस्तारण कर राहत प्रदान की। साथ ही अन्य प्रकरणों के संबंधित विभागीय अधिकारियों को प्रकरणों का तुरंत समाधान कर राहत देने के निर्देश दिए।

जन सुनवाई के दौरान जिला कलेक्टर ने निर्देश दिए कि आमजन की वाजिब समस्या का अधिकारीगत तुरंत समाधान करी निस्तारण में किसी तरह की हदिलाई नहीं करें। जनसुनवाई में 78 से अधिक प्रकरण प्राप्त हुए, जिनके निस्तारण के लिए संबंधित विभागों के अधिकारियों को निर्देश दिए। जिला कलेक्टर ने निर्देश दिए कि जिला स्तरीय जन सुनवाई के आयोजन से पहले जिला परिषद, नगर परिषद से संबंधित प्रकरणों का रिस्कू कर लिया जाए।

जिला कलेक्टर ने ग्राम बीचडी में सड़क समस्या समाधान के लिए सार्वजनिक निर्माण विभाग के अधिकारियों को प्रेवल सड़क बनाने के निर्देश दिए। उन्होंने लाखेरी के एक प्रकरण में उपखंड अधिकारी को निर्देश दिए कि राजस्व रिकार्ड में नाम शुद्धिकरण कराया जाए। नायब तहसीलदार करवर को निर्देश दिए कि चारागाह भूमि पर रहे अतिक्रमण को नियमानुसार हटाने की कार्यवाही की जाए। विकास अधिकारी नैनावा को निर्देश



जिला कलेक्टर अक्षय गोदारा ने जिला स्तरीय जनसुनवाई में लोगों के अभाव अभियोग सुने।

दिए कि चारागाह भूमि पर विकास कार्य की योजना बनाई जाए। न्यू कॉलोनी में सीवरेज की क्षतिग्रस्त लाइन की समस्या को समाधान किया जाए।

जनसुनवाई में जिला कलेक्टर ने अजेता गांव में व्यक्तिगत लाभ की योजना से वंचित को इसका लाभ दिलाया जाए। रमशन और कब्रिस्तान के लिए भूमि आवंटन हेतु सिवायचक भूमि के प्रस्ताव ही भिजवाए जाएं। उन्होंने निर्देश दिए कि दुगारी व मोडसा गांव में सड़क पर ग्रेवल कराई जाए। नयागांव में सीमाज्ञान करवाने के लिए तहसीलदार को निर्देश दिए। तहसीलदार नैनावा को निर्देश दिए कि गुदादेवजी गांव में आवादी क्षेत्र में मृत मवेशी नहीं डाले जाएं। करवाला पंचायत में रमशन के रास्ते से

अतिक्रमण हटाया जाए। मोडसा गांव में सड़क पर जल जमाव की समस्या का समाधान किया जाए। उन्होंने निर्देश दिए कि पालनहार योजना से संबंधित समस्या का समाधान किया जाए। उन्होंने बूंदी शहर के बालचंद पाडा क्षेत्र में पानी की समस्या का मौके पर जाकर समाधान कराया। साथ ही इसी स्थान पर कम वोल्टेज की समस्या का भी समाधान किया जाए। उन्होंने निर्देश दिए कि सीएडी विभाग द्वारा नहरों की साफ सफाई कराई जाए। जनसुनवाई के दौरान प्रधानमंत्री आवास योजना, पट्टा जारी करवाने, अतिक्रमण हटाने, किसान सम्मान निधि की राशि का भुगतान करवाने, विद्युत कनेक्शन, सीमा ज्ञान, राशि स्वीकृत करवाने, सामाजिक सुरक्षा

पेंशन, राजस्व रिकार्ड में नाम शुद्धिकरण, खेत में जाने का रास्ता दिलवाने, नालियों की साफ सफाई, नरेगा भुगतान, खाद्य सुरक्षा योजना का लाभ दिलाने संबंधी समस्याएं आमजन ने जिला कलेक्टर को बताईं। जनसुनवाई में जिला प्रमुख चन्द्रावती कंवर, अतिरिक्त जिला कलेक्टर सुदर्शन सिंह तोमर, मुख्य कार्यकारी अधिकारी रवि वर्मा, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक जसवीर मीणा, मुख्य स्वास्थ्य एवं चिकित्सा अधिकारी डॉ. ओ.पी. सामर, एसई जेवीवीएनएल के के शुक्ला, डीएफओ वीरेंद्र कुशियां, सार्वजनिक निर्माण विभाग के अधीक्षक अभियंता इन्द्रजीत मीणा सहित विभिन्न विभागों के अधिकारी एवं परिवारी मौजूद रहे।

### कार्यशाला आयोजित

बून्दी (निर्स)। भाजपा 'सदस्यता अभियान 2024' के अंतर्गत जिला स्तरीय सदस्यता कार्यशाला का आयोजन प्रदेश उपाध्यक्ष मोतीलाल मीणा के सानिध्य में किया गया। कार्यशाला में प्रदेश उपाध्यक्ष मोतीलाल मीणा ने कार्यकर्ताओं से सदस्यता अभियान का फीडबैक लेते हुए ज्यदा से ज्यादा संख्या में भाजपा के सदस्य बनाने के विषय पर जोर दिया। कार्यशाला को जिला प्रभारी सुजल शर्मा, जिलाध्यक्ष सुरेश अग्रवाल, जिला महामंत्री योगेन्द्र ने भी संबोधित किया।

## राजकुमार गुप्ता ने एस.डी.पी. डोनेट की

कोटा, (निर्स)। टीम जीवन दाता द्वारा रक्तदान और एसडीपी के लिए निरंतर सेवा कार्य किया जा रहे हैं।

टीम जीवन दाता के संरक्षक व संयोजक भुवनेश गुप्ता ने बताया कि कैसर पेशेंट मीनु सुद की तबीयत खराब थी, चिकित्सकों ने एसडीपी के लिए कहा। उप महापौर कोटा दक्षिण पवन मीणा का भी कॉल आया कि मरीज को भी पॉजिटिव एसडीपी उपलब्ध करानी है। बी पॉजिटिव के

लिए लोग परेशान हो रहे थे, लेकिन जब टीम जीवनदाता से संपर्क किया तो यह सारी घटना लॉयंस क्लब इंटरनेशनल के डिस्ट्रिक्ट एरिया कॉर्डिनेटर राजकुमार गुप्ता मीटिंग में थे। इस दौरान जरूरतमंद की सभी बात सुन रहे थे।

उन्होंने भी जिज्ञासावश कहा कि वह भी पॉजिटिव है, और वह एसडीपी के लिए तैयार हैं। ऐसे में मीटिंग छोड़ वह अपना ब्लड सेंटर

पहुंचे और सारे मापदंड पूरे किए और राजकुमार गुप्ता ने पहली बार एसडीपी डोनेट की और अवसर को सेवा में तब्दील किया। वह इससे पूर्व 20 बार ब्लड डोनेशन कर चुके हैं।

इस अवसर पर अनिकेत जैन भी उपस्थित रहे साथ में सभी ने मिलकर ब्लड बैंक स्टॉफ स्वाति कश्यप का जन्मदिन भी मनाया। सभी स्टॉफ ने राजकुमार गुप्ता का अभिनंदन किया।

## 14 माह से फरार इनामी अपराधी गिरफ्तार

बून्दी (निर्स)। 14 माह से फरार अपराधी को गिरफ्तार करने में रायखल थाना पुलिस को सफलता मिली। थानाधिकारी सुरजीत सिंह ने बताया कि 19 अगस्त 2023 फरियादी ने रिपोर्ट दी थी की उसकी नाबालिग बहन को गुवाडी निवासी राजकुमार पुत्र गंगाराम मीणा बहला फुसला कर भगा कर ले गया है।

इस पर प्रकरण दर्ज कर अनुसंधान किया गया। अनुसंधान में सामने आया की राजकुमार इस लड़की को पुर्व में भी दिसम्बर 2022 में अपहरण कर ले गया था, जिस पर मुकदमा दर्ज कर बालिका को दस्तयाव कर लिया गया। लेकिन उक्त आरोपी न्यायालय से जमानत होने के बाद पुनः 19 अगस्त 2023 को लडकी का अपहरण कर फरार हो गया।

पुलिस अधीक्षक द्वारा उक्त पलायनकर्त बालिका की दस्तयाबी पर दो हजार रूपए का ईनाम घोषित किया गया था। जांच के दौरान पुलिस टीम ने संभावित व्यक्ति से पूछताछ करते पर



बून्दी पुलिस ने फरार अपराधी को गिरफ्तार में लिया।

पता चला की भीलवाड़ा की फैक्ट्री एरिया में राजकुमार रह रहा है वहा जाकर

राजकुमार को गिरफ्तार कर अपहला बालिका को दस्तयाव किया गया।

## विप्र फाउंडेशन ने पीड़ित परिवारों को आर्थिक सहायता सौंपी

बून्दी (निर्स)। विप्र फाउंडेशन द्वारा तलवास गुरुकुल अग्निकांड हादसे में मृतक बटुकों के पीड़ित परिवारों को सांत्वना प्रकट करते हुए आर्थिक सहायता राशि प्रदान की गई।

विप्र फाउंडेशन प्रदेश अध्यक्ष कृष्ण मुरारी चतुर्वेदी ने बताया कि विप्र फाउंडेशन द्वारा ब्राह्मण बन्धुओं से एकत्रित राशि में से पेंतालिस, पेंतालिस हजार रूपये की सहायता राशि दोनों मृतक बटुकों बून्दी के रितेश शर्मा और मोई कला कोटा के शिवशंकर शर्मा के परिजनों को व घायल अभिजीत शर्मा, बम्बूली नैनावा की दस हजार रूपये आर्थिक सहायता दी रही है।

पीडित परिवारों के घर पहुंच कर विप्र फाउंडेशन के मुख्य संरक्षक नवल किशोर शर्मा, राष्ट्रीय संत पं. ज्योति शंकर शर्मा, सनाहद समाज जिलाध्यक्ष राजेंद्र शर्मा डिंगल, प्रदेश मंत्री गिरीश ओझा, प्रेममोहन गौड़, युवा प्रकोष्ठ अध्यक्ष महामंत्री ऋषभ शर्मा, विप्र फाउंडेशन जिलाध्यक्ष रामचरण श्रुंगी, शहर अध्यक्ष मेघराज शर्मा, आचार्य पं. विष्णु शर्मा रायखल, अधिकारिता राजकुमार दाधीच, कार्यसमिति सदस्य अनन्त दाधीच, युवा नेता गौरव शर्मा, पं. सतीश शर्मा अस्तौली, वैद्य सतीश शर्मा, ध्रुव व्यास, बिडुल कुमार सनाहद सहित



विप्र फाउंडेशन द्वारा तलवास गुरुकुल अग्निकांड हादसे में मृतकों के पीड़ित परिवारों को सांत्वना प्रकट करते हुए आर्थिक सहायता राशि प्रदान की गई।

उपस्थित ब्राह्मण बन्धुओं ने कुशलक्षेम पूछी और सहायता राशि का चेक भेंट किया। इस घटना पर प्रदेश अध्यक्ष कृष्ण मुरारी चतुर्वेदी ने 9 अक्टूबर को जिला कलेक्टर के माध्यम से मुख्यमंत्री को प्रेषित ज्ञापन को प्रतिबद्धता दोहराते हुए परिजनों को आश्चस्त किया कि सम्पूर्ण

ब्राह्मण समाज दुःख की इस घड़ी में आपके साथ हैं और जब तक राज्य सरकार दोनों मृतक बटुकों के परिजन को एक एक करोड़ रूपये मुआवजा राशि, उत्तरदायी परिजन को संविदा नौकरी और इस संदेहास्पद घटनाक्रम की जांच किसी मुकाम तक नहीं पहुंच

जाती। तब तक ब्राह्मण समाज चुप बैठने वाला नहीं है और हमारे द्वारा दिये गये ज्ञापन की अवाधि पंद्रह दिवस भी पूर्णता की और है, यदि कुछ संतुष्टि पूर्ण हल जल्दी ही नहीं निकला तो समाज द्वारा आगे की रणनीति पर विचार किया जायेगा।

## सार-समाचार

### अजमीद जयंती का आयोजन

छबड़ा (निर्स)। कस्बे में मेहु क्षत्रिय स्वर्णकार समाज द्वारा समाज के पुरोधा महाराज अजमीद की जयंती का आयोजन किया गया। जिसमें राधा-कृष्ण मंदिर से समाज के पुरुष, युवा एवं मातृशक्ति पारंपरिक परिधानों में सजधज कर भजन गायन करते हुए स्वर्णकार धर्मशाला तक शोभायात्रा निकाली। जिसका आरती कर फूल-मालाओं से भव्य स्वागत किया गया। पंचायत अध्यक्ष बालकृष्ण, उद्यान समिति अध्यक्ष कमलेश, महिला अध्यक्ष रानी, युवा अध्यक्ष जिला हितेश, युवा अध्यक्ष सक्षम, जिला संरक्षक मोहनलाल, पंचायत संरक्षक मोहनलाल आदि शामिल रहे। अंत में धर्मशाला में महाआरती संपन्न हुई। तत्पश्चात् महिला मंडल पदाधिकारी रानी, अंजु, यशोदा, कृष्णा एवं नंदिनी द्वारा विभिन्न प्रकार की प्रतियोगिता आयोजित की गई। जिनमें अपना समातन अपनी संस्कृति के मंत्र में प्रथम सत्यप्रिया, सूरज देवी, रूनरुन, वृंदा एवं द्वितीय हर्षिल शक्ति, सारिका, तृतीय में कालिंदी सीमा एवं कालिंदी रहे। जूनियर पेपर गेम में प्रथम विधि, द्वितीय शक्ति व कालिंदी, तृतीय त्रियांश, सब्जी से बंदनवार में प्रथम शिवानी, द्वितीय तारा, तृतीय दिया, 12 महीना के ल्योहारों में प्रथम सलोनी, द्वितीय शकुन एवं तृतीय वंदना रही। सीनियर ग्रुप में प्रथम सूरज देवी एवं द्वितीय पदमा रही। पेपर गेम सीनियर में प्रथम सत्यप्रिया, द्वितीय कनिका एवं तृतीय तारा रही। महिला चेंबर रसेस में प्रथम अनोशा, द्वितीय काजल एवं पुरुष चेंबर रसेस में प्रथम नरेंद्र टीआरए, द्वितीय दुर्गाश एवं बुधवार को क्रिकेट मैच आयोजन हुआ। वही, खाना खजाना में सूरज देवी, सारिका, शारदा, यशोदा, तारा, चंदा, पिंकी, मीना, शकुन, निर्मला, नंदिनी पूजा, वृंदा, सुमित्रा, रानी, नीरू द्वारा लजीज एवं स्वादिष्ट व्यंजनों की स्टॉल्स लगाई गईं। रात्रि में बच्चों रंगारंग कार्यक्रम सम्पन्न हुए एवं यहां प्रतिभावान विद्यार्थियों को सम्मानित किया गया।

### कृषि उर्वरक आदान विक्रेताओं की बैठक

छबड़ा (निर्स)। एसडीएम की अध्यक्षता में कृषि उर्वरक आदान विक्रेताओं की बैठक गुरुवार को कृषि कार्यालय के सभागार में आयोजित की गई। जिसमें सहायक निदेशक एवं कृषि अधिकारियों ने भाग लिया। सहायक निदेशक (कृषि विस्तार) चौधमल मीणा के अनुसार बैठक में एसडीएम रामसिंह गुर्जर द्वारा समस्त उर्वरक विक्रेताओं को उर्वरकों को निर्धारित दर पर विक्रय करने, डीएपी उर्वरक के स्थान पर एसएसपी एवं एनपीके उर्वरकों को बाढावा देने, उर्वरकों के साथ अन्य उत्पाद अटैच में नहीं करने, स्टॉक रजिस्टर एवं फर्म पर मूल्य सूची प्रदर्शित करने एवं जिले से बाहर उर्वरकों की कालाबाजारी नहीं करने एवं डीएपी उर्वरक के प्रत्येक कृषक को अधिकतम पांच बैग देने के लिए निर्देशित किया गया। निरीक्षण के दौरान अनियमितताएं पाए जाने पर सम्बंधित फर्म के विरुद्ध नियमानुसार कार्रवाई किए जाने की चेतावनी दी। वहीं तहसीलदार अभिशेक पारीक ने गुरुवार को पंचायत समिति के पास स्थित एक खाद की दुकान का निरीक्षण किया तो यहां टैट लिस्ट का सही रूप से संधारण करना नहीं पाया गया। इस पर तहसीलदार ने दुकानदार को नियमानुसार किसानों के हितों को ध्यान में रखते हुए कार्य करने के आवश्क दिशा-निर्देश दिए।

### मरीजों के परिजनों को भोजन कराया



बून्दी (निर्स)। विश्व खाद्य दिवस के अवसर पर हर पेट को भोजन के अपने संकल्प के तहत इनरव्हील क्लब द्वारा अस्पताल में भर्ती दूरदर्शन के इलाकों के मरीजों के परिजनों को भोजन कराया गया। ये परिजन अपने मरीज के मर्ज से वैसे ही दुखी रहते हैं और अपने गांव से दूर बूंदी में आकर अपने खाने और रहने के ठिकाने के लिए परेशान रहते हैं। ऐसे में इनरव्हील क्लब द्वारा उपलब्ध कराए भोजन के पश्चात सभी ने इनरव्हील के प्रयास की सराहना की। इस अवसर पर क्लब अध्यक्ष पूर्णिमा दीक्षित, चार्टर्ड प्रेसिडेंट रेखा शर्मा, सरबजीत कौर, सरोज वर्मा सहित रेडक्रॉस सोसायटी के पदाधिकारी उपस्थित रहे।

### अहिल्याबाई के व्यक्तित्व के बारे में बताया

बूंदी (निर्स)। राजकीय कन्या महाविद्यालय में राष्ट्रीय सेवा योजना के तत्वावधान में प्राचार्य डॉ संदीप यादव की अध्यक्षता में गुरुवार को लोकम्ता अहिल्याबाई होल्कर की 300वीं जयंती के उपलक्ष्य में निबंध लेखन प्रतियोगिता आयोजित की गई, जिसमें लोकम्ता महारानी अहिल्याबाई के व्यक्तित्व व कृतित्व को निबंधात्मक शैली में प्रस्तुत किया गया। इसमें महाविद्यालय की छात्राओं ने बड़ी संख्या में भाग लिया। इस अवसर पर प्राचार्य डॉ संदीप यादव ने देवी अहिल्याबाई होल्कर के शासनकाल में उनकी सैनिक व्यवस्था, शासन व्यवस्था, जनकल्याण के कार्य आदि से सभी छात्राओं को प्रेरणा लेने के लिए प्रोत्साहित किया। एनएसएस कार्यक्रम अधिकारी मुस्कान गोदिका ने बताया कि लोकम्ता अहिल्याबाई होल्कर आदर्श भारतीय नारी का उत्कर्ष उदाहरण है। उनके कुशल प्रशासन, न्याय, सेवा, त्याग, कला, दर्शन, कुटीर उद्योग, महिला शिक्षा आदि क्षेत्र में उनका महत्वपूर्ण योगदान रहा है। प्रतियोगिता में डॉ चंचा अग्रवाल व भोला निर्णायक मंडल में रहे। बीए थर्ड ईयर की अंजली पाठक ने प्रथम स्थान, बी फर्स्ट ईयर की अंतिमा गुर्जर ने द्वितीय स्थान और बीए सेकंड ईयर की आराधना माथुर ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

### स्वच्छता कार्मिकों का सम्मान किया

बूंदी (निर्स)। अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद बूंदी इकाई ने महर्षि वाल्मीकि की जयंती पर समरसता का संदेश देते हुए बुनबुल का चबूतरा तथा गुरुनानक कॉलोनी में महर्षि वाल्मीकि की तस्वीर पर द्वीप प्रज्वलन कर वाल्मीकि समाज के बंधुओं के साथ आयोजन किया। वहीं वरिष्ठ स्वच्छता सैनिकों का माल्यार्पण कर और मुंह मीठा करवाकर सम्मानित किया। इस अवसर पर नगर मंत्री नवीन शर्मा ने महर्षि वाल्मीकि के जीवन चरित्र पर प्रकाश डालते हुए कहा कि आज समाज में वाल्मीकि बन्धु महत्वपूर्ण स्थान रखते हैं। वे विकट परिस्थितियों में कठिन परिश्रम करते हैं। ऐसी जीवन शैली को कोटि कोटि वंदन करना चाहिए। इस दौरान वाल्मीकि समाज के राजेंद्र हाडा, कालू हरित, राजकुमार सांगेला, किशन कचोटिया, लोकेश कचोटिया, विक्रम गोयार, सामाजिक कार्यकर्ता राकेश बोयत, संजय भूटानी सहित एबीवीपी के सह मंत्री अंजली पाठक, आराधना शर्मा, अंतिम गुर्जर, चंद्रप्रकाश सैनी, महु, दुसकर, अभिषेक गोस्वामी, आदित्य, मुकेश, विमला सैनी, राममनी, दिव्या, किरण, खुशी आदि कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

### इम्यूनिटी अभियान के दूसरे चरण की शुरुआत

बून्दी (निर्स)। मौसमी बीमारियों (वायरल बुखार, खांसी, जुकाम, बदनदर्द, उदररोग, च्वरारोग आदि) से बचने तथा रोग-प्रतिरोधक क्षमता बढ़ाकर सामान्य संक्रमण से बचाव के लिए बालचंद्रपाडा स्थित राजकीय जिला आयुर्वेद चिकित्सालय द्वारा इम्यूनिटी महाभियान चलाया जा रहा है। चिकित्सालय प्रभारी डॉ सुनील कुशवाहा ने बताया कि 11 अक्टूबर से आरंभय समिति के सहयोग से संचालित इस महाभियान के पहले चरण में चिकित्सालय में प्रतिदिन आयुर्वेदिक औषधियों से निर्मित इम्यूनोबूस्टर काढ़ा तैयार करके नियमित रूप से आमजन, रोगियों को पिलया जा रहा है। दूसरे चरण में शहर के विभिन्न क्षेत्रों, सरकारी कार्यालयों, संस्थानों में नियमित रूप से काढ़ा पिलया जायेगा। दूसरे चरण की शुरुआत शुक्रवार सुबह 11.30 बजे से जिला कलेक्टर से होगी।

### जन्मदिन पर सेवा कार्य किए

बूंदी (निर्स)। भाजपा जिला अध्यक्ष सुरेश अग्रवाल के जन्मदिन पर शहर अध्यक्ष राजकुमार श्रुंगी की अग्रुवाई में कार्यकर्ताओं द्वारा विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए गए। मीरा गेट स्थित जंगल की बगीची में गौवंश को चारा डाला, मालन मासी बालाजी पर पक्षियों को दाना डाला गया। सभी कार्यकर्ताओं ने जिला अध्यक्ष अग्रवाल को माल्यार्पण किया और जन्मदिन की शुभकामनाएं प्रेषित की। इस दौरान अभिषेक जैन पार्षद मानस जैन जगदीश राजपुरोहित मनमोहन थापाई महावीर जैन जसवंत सिंह कोशाल त्रिवेदी रवि शर्मा अमित शर्मा हेमंत मीणा संजय भूटानी विनोद श्रुंगी रतनदीप छबड़ा सहित कार्यकर्ता मौजूद रहे।



